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Tekst og fotos: Anne Mette Ehlers

Rasmus Birksø fik ideen pludseligt. 
Som en kokosnød, der slipper palmen 
uden varsel. ”Jeg tager sgu’ da med”. 
I sommer manglede den 21-årige 
kokkeelev 11 måneder af sin uddan-
nelse ved Silkeborg Tekniske Skole. I 
flere uger havde han været optaget af 
at tegne bygninger, indkøbe køkken 
og lægge planer for den restaurant, 
hans forældre var ved at åbne på en 
flodbred et varmt og ufremkommeligt 
sted i Gambia’s bush. ”Jeg havde slet 
ikke skænket det en tanke. Men plud-
selig gik det op for mig. Jeg kunne 
gøre min læretid færdig i Afrika. Jeg 
havde ingen kæreste og ingen forplig-
telser. Det kunne være sjovt selv at 
være med til at åbne den nye restau-
rant”, fortæller Rasmus Birksø til 
Erhvervsskolen få uger før afrejse.  

Krokodiller og flodheste
Rasmus Birksø kontaktede sin 
PIU-koordinator på Silkeborg Tekniske 
Skole – PIU er forkortelsen for praktik 
i udlandet. Efter lidt research fandt de 
ud af, at Arbejdsgivernes Elevrefusion 
(AER) havde åbnet op for, at elever 
på erhvervsuddannelser kan tage på 
praktik i hele verden og ikke kun de 
europæiske lande. Derfor er han nu 
på vej til Gambia. Her skal han som 
den første danske kok tage sit sidste 

og fjerde praktikophold i Afrika med 
økonomisk hjælp fra PIU-ordningen.   

Restauranten ligger midt i naturen 
ved bredden på en lille ø i Gambia-
floden. I vandet er der strejfende 
krokodiller og flodheste. Inde på land 
synger cikaderne, mens de farvestrå-
lende fugle flyver rundt i palmerne, 
hvor aberne holder til. Meget ander-
ledes end hverdagen i Jylland med 
skole, arbejde, byture og venner.

Hvis der er strøm
Køkkenet bliver en blanding af 
afrikansk og vestlig mad med høj 
gastronomi. ”Man har ikke hørt så 
meget om det afrikanske køkken. 
Det er noget med ris, søde kartofler 
og rodfrugter. Altså tung mad med 
pænt meget olie. Det vil jeg gerne 
lave lidt om på”, siger han. Men fra 
tidligere turistbesøg ved han godt, at 
kulturen er anderledes i Gambia. En 
servering kan nemt være et par timer 
undervejs på grund af gambiernes 
mere afslappede holdning til tid. Og 
så fordi strømmen har det med at gå 
i den sorte, tropiske nat, så stearinlys 
og lommelygter må frem. Langt inde 
i bushen må han være kreativ med de 
lokale råvarer, der er til at få. ”Jeg er 
vant til, at en tallerken skal være ude 
15 minutter efter en bon. Og tallerk-
nen skal være varm. Det bliver nok 
ikke sådan. Mit hoved er fyldt af, hvor-

dan det bliver. Jeg vil prøve at tage 
tingene lidt, som det kommer. For 
Afrika, ja det er Afrika”. 

Håndvarme Guinness 
og palmevin
En skolekammerat har lovet at 
komme ned og besøge Rasmus Birksø. 
Ellers vil han holde kontakten til 
vennerne med internet, Skype og 
MSN. ”Når der er forbindelse”, tilføjer 
han. For i det fattige, vestafrikanske 
land er internetforbindelse noget, der 
kommer og går. ”Mit praktikophold 
bliver ikke den vilde New Yorker-stil 
med cocktails og fester. Det bliver 
mere håndvarme Guinness og palme-
vin. Jeg er der for at arbejde, og jeg 
har gået nok i byen. Men selvfølgelig 
vil jeg hænge ud og spille fodbold 
med gambierne fra den landsby, der 
ligger tæt ved”.  

Det er ikke første gang, 
Rasmus Birksø tager en bid af studiet 
i udlandet. Efter det internationale 
grundforløb arbejdede han en måneds 
tid på et stort hotel i Skotland. ”Det 
var et gastronomisk militær med et 
kæmpe hierarki. Afrika bliver meget 
anderledes. Men uanset hvad, bliver 
det fedt at være ude. Det giver et 
større netværk og min uddannelse 
bliver international. Det kan jeg bruge 
senere”, siger han. 		  ◊

Første danske kok på praktik i Afrika

Rasmus Birksø bliver den første 
danske kok, der færdiggør sin 
uddannelse i Afrika via den såkaldte 
PIU-ordning, der administreres af 
Arbejdsgivernes Elevrefusion. Hans 
mester bliver en lokal gambisk kok

MacCarthy Island i Gambia-floden. 
Fra hovedstaden Banjul ved kysten tager 

det 5 timers kørsel og 2 færgefarter at 
komme dertil.
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Hvert år tager omkring 1000 elever 
på praktikophold i udlandet med 
tilskud fra PIU-ordningen. Ordningens 
økonomiske tilskud administreres af 
Arbejdsgivernes Elevrefusion (AER). 
Det er især elever fra handel- og 
kontor-, hotel- og restaurant- og andre 
servicefag, som udnytter muligheden. 
Opholdene er typisk af flere måneders 
varighed og foregår oftest i Tyskland, 
Storbritannien og de skandinaviske 
lande. Men nu gælder ordningen over-
alt. Hele verden ligger åben. 

Økonomisk gulerod til 
erhvervsskolerne
”Vi opfordrer erhvervsskolerne til at 
assistere virksomheder, der vil udsta-
tionere deres elever og lærlinge i 
udenlandske virksomheder. Udover 
at skoler og virksomheder er vigtige 
aktører, når vi skal internationalisere 
erhvervsuddannelserne – og dermed 
gøre dem mere attraktive for de unge 
– så har skolerne et økonomisk incita-
ment. Der er indført en internationali-
seringsbonus på over 5.000 kr. pr. elev, 
hvis skolerne hjælper virksomheder 
med at udstationere eleven, i mere 
end to måneder”, fortæller  
Ingrid Hornshøj Johansen. 

Absolut ubureaukratisk
Ingrid Hornshøj Johansen mærker 
allerede en stigende interesse for 
at tage på praktik i nye lande: ”Der 
er især interesse for USA, Canada 
og Australien. Men også Kina og 
Sydamerika er på vej. AERs sagsbe-
handling er absolut ubureaukratisk, 
og tilskuddene er særdeles attraktive. 
Og så er PIU-tilskud en ret for alle, 
der opfylder betingelserne. Det er 
bare om at komme af sted. Et ophold 
i udlandet giver selvtillid, motivation, 
fremmedsprog og eleven får øjnene 
op for andre måder at arbejde på”. 	 ◊

Praktikophold  
i hele verden

Nu kan elever på 
erhvervsuddannelserne 
få PIU-tilskud med til hele 
verden. ”Vi håber, at skoler 
og virksomheder griber 
de nye muligheder”, siger 
fuldmægtig Ingrid Hornshøj 
Johansen fra CIRIUS, som 
informerer om ordningen

Dine elever kan 
også gøre det
Alle elever på de grundlæggende 
erhvervsuddannelser kan søge om 
PIU-midler fra AER, når grundforlø-
bet/HG er gennemført. Dvs. både 
tekniske skoler, handelsskoler samt 
elever på social og sundhedsskoler  
og landbrugsskoler. Det gælder 
også elever, som har afsluttet 
hhx eller htx og er startet på en 
erhvervsuddannelse, samt alle med 
læreplads i danske virksomheder.

Elever uden dansk praktikplads 
kan få tilskud til jobsamtaler, rejser, 
flytning og bolig i udlandet. Elever 

med dansk praktikplads får tilskud 
via deres arbejdsgiver, som får 
dækket elevens ud- og hjemrejse, 
flytning og eventuelle forskelle 
mellem den udenlandske elevløn 
og den danske overenskomstmæs-
sige løn.

Vil du vide mere? 
Kontakt skolens PIU-koordinator 
eller studievejleder. Du kan få 
mere information og downloade 
kontraktudkast, blanketter og 
brochurer på www.ciriusonline.
dk/piu, hvor der er beretninger fra 
elever, som har været af sted. 
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EU-midler gjorde 
det muligt at tage til 
Grækenland og studere 
vejledning i bred 
europæisk forstand.  
Du har også mulighed 
for at komme af sted

Tekst og foto Ulla Groth, 
Erhvervsskolernes Bestyrelsesforening

Den første uge i februar deltog jeg 
i en EU studietur i Thessaloniki i 
Grækenland sammen med 12 andre 
fra Holland, Belgien, Finland, Sverige, 
Tyskland, Polen, Tyrkiet, England, 
Polen, Rumænien og Frankrig.

Ugens tema var: “Improving 
guidance and counseling services 
offered by education and training 
systems”. Der var arrangeret besøg på 
skoler, vejledningscentre, gymnasier, 
teknisk skole og htx/hhx. Overskriften 
var vejledning hele livet. Det var selv-
følgelig ikke kun det græske vejled-
ningssystem vi skulle se på, meningen 
var, at det skulle være en udveksling 
af erfaringer og synspunkter fra alle 
landene.

Obligatorisk vejledning
Grækerne var meget gæstfrie værter 
og meget åbne om tingenes tilstand. 
Som noget positivt kan nævnes, at 
man i Grækenland har lovgivet om 
vejledningen således, at børn og unge 
har erhvervsvejledning som et obli-
gatorisk fag på skemaet – en time 
om ugen. Denne vejledning foretages 
af klassens almindelige lærere, der 
alle har fået et kursus i vejledning. 
Derudover findes vejledningscen-

tre, der tager sig af den individu-
elle vejledning samt vejledningen af 
forældrene. Voksenvejledning så og 
hørte vi dog ikke meget til. 

Det var interessant at besøge 
erhvervsskoler og gymnasier, når 
man har en erhvervsskolebaggrund 
herhjemmefra. Bygninger og udstyr 
ville nok få os til at tænke på, at det 
vist var vist tid til både renovering 
og nybyggeri, men stemningen og 
den faglige gejst fejlede bestemt ikke 
noget. 

Problemer går igen 
i hele Europa
Med baggrund i besøg, foredrag og 
den fælles debat kan jeg konkludere, 
at problemerne er ret ens over HELE 
Europa. Alle kæmper med frafald – og 
ingen har fundet løsningen på hver-
ken at forebygge det eller at undgå 
det – årsagerne er sociale problemer, 
bristede forventninger, manglende 
forkundskaber, psykiske problemer osv.

Mødrenes/forældrenes mang-
lende viden om arbejdsmarkedet 
kombineret med ambitionerne på 
børnenes vegne resulterer i at deres 

”vejledning” af de unge, giver en alt 
for lille tilgang til håndværksfag og 
det merkantile område – hvor der er 
arbejdskraftmangel og en overproduk-
tion af læger, jurister og tandlæger.

Organisationen af vejledningen 
kan være forskellig fra land til land, 
men alle løsninger har plusser og 
minusser, om man nu arbejder med 
vejledningscentre, erhvervsvejledning 
på skoleskemaet, vejledning fra de 
enkelte uddannelsesinstitutioner osv. 
Den perfekte fejlfrie løsning ser ikke 
ud til at være opfundet. 

Et efterskrift er, at Loana Sandru 
fra Rumænien med glæde fortalte 
mig, at hun havde fået sin oplæring 
som vejleder af Holstebro tekniske 
skole, og at hun gerne ville sende 
skolen sine varmeste hilsener.

Udvekslingen af tanker, syste-
mer og løsningsmodeller var givtig 
for alle deltagere. Vi afleverer en 
fælles rapport, der vil kunne findes på 
CEDEFOB’s hjemmeside, hvis man er 
interesseret. 			   ◊

Har du interesse i et EU-studiebesøg så 
kig ind på www.ciriusonline.dk

En studietur i vejledning 
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Af Mads Klostergaard Pedersen,  
Danske Erhvervsskoler – lederne

Flere Fagfolk, tak!
En første status på Danske Erhvervs
skolers og Undervisningsministeriets 
kampagne Flere Fagfolk, tak! viser, at 
kampagnen er kommet ualmindeligt 
godt fra start. Der har pr. 3. februar 
2009 været flere end 92.000 unikke 
besøgende på websitet, og der har de 
i gennemsnit brugt knapt 3 minutter 
på siden pr. besøg. 

Mediebureauet MediaCom har 
foretaget en test af kampagnens 
første 3 uger, uge 47-49, i målgrup-
perne 15-17 år og 30-50 år for at 
måle effekten af medieindsatsen. Og 
kampagnen scorer flotte tal næsten 
hele vejen rundt.

Det er lykkedes tv-spottene at 
skabe meget stor opmærksomhed. 
90 % af dem, der har været ekspone-
ret for reklamen, kan huske at have 
set den. Det normale benchmark i 
MediaComs test er 61 %.

Det samme gør sig gældende for 
forståelsen af budskabet, hvor 76 % 
nævner et spotrelateret budskab. 
Det vil sige, at der f.eks. er svaret, at 
tv-spottet handler om uddannelse 
generelt, erhvervsuddannelse, teknisk 
skole, håndværkeruddannelse. Fordelt 
på målgrupper nævner 85 % af de 
15-17-årige et spotrelateret budskab 
mod 71 % af de 30-50-årige. 22 % 

svarer ”ved ikke” på budskabet. Det 
normale benchmark hedder 25 %.

Det er med andre ord lykkedes for 
reklamen at formidle kampagnens 
budskab. Det samme billede gør sig 
gældende i den hjulpne budskabs-
forståelse, hvor 70 % af de adspurgte 
mener, at kampagnen formidler sit 
budskab godt. Det normale bench-
mark er her 49 %.

Reklamen har en meget høj 
'Ad-liking'. 64 % syntes enten, den var 
meget god eller god. En Ad-liking på 
64 % er langt over normalniveau, hvor 
benchmark er på 39 %. Flere Fagfolk, 
tak!-kampagnen ligger således blandt 
de 25 % reklamer, som MediaCom 
arbejder med, med højest 'Ad-liking'.

26 % finder reklamen i meget høj 
grad eller i høj grad relevant for dem. 
Benchmark er 23 %.     

Kampagnen var på testtidspunk-
tet stadig meget ny, så afsender-erin-
dringen var ikke hel optimal endnu. 
Det har dog været svært at huske den 
præcise webadresse. 15 % af de 15-17-
årige og 6 % af de 30-50-årige kunne 
huske den specifikke adresse  
www.flerefagfolk.dk, og det er for 
lavt. Omvendt er budskabsforståelsen 
så stor i målgrupperne, at det forven-
tes at blive væsentligt forbedret.

3. omgang af Who is 
the boss er slut
Tredje år af Who is the boss – 
kampagnen er netop overstået med 

stor succes. Konceptet var i store træk 
det samme som de to foregående år, 
dog var det en ren hhx-kampagne i 
år. Der var igen 6 boss-stillinger på 
højkant.

Co-brands var i år Urban, Red 
Barnet, Microsoft, Justitsministeriet, 
TrygVesta og DSB Wildcard. Der blev 
produceret en ny reklamefilm, og der 
blev lavet nyt layout, ny hjemme‑ 
side, ny ringetone og nye annon-
cer, nye hængeskilte til busser og 
go-cards til cafeer. Og ligesom sidste 
år tilbød vi sammen med Ledernes 
Hovedorganisation de heldige bosser 
et lederkursus, inden de skulle i job. 
Som noget helt nyt afholdt Ledernes 
Hovedorganisation en lederkonferen-
ce, hvor de 6 bosser og de 6 deltagen-
de virksomheder blev inviteret.  

Vurderingen er, at de seks bosser 
klarede sig rigtigt godt, og at virksom-
hederne har været ovenud tilfredse 
med både kampagnen og de nye 
bosser. Medietrykket har været meget 
højt i år og kampagnen har været flot 
omtalt og præsenteret i flere lands-
dækkende medier – både print og tv.   

Den umiddelbare konklusion er, at 
interessen for kampagnen i målgrup-
pen og blandt medierne er stigende 
og bossernes oplevelser og gode 
historier har en afsmittende effekt på 
klassekammerater, venner, forældre 
mm.  Vi afventer dog evalueringen af 
kampagnen, inden vi vil konkludere 
endeligt.  		  	 ◊

Status på kampagner
Who is the boss?  3. omgang

Det 3. og sidste hold 
”bosser” var i praktik som 

ledere hos Urban, Red barnet, 
Microsoft, Justitsministeriet, 
TrygVesta og DSB-Wildcard.
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Det er en gammel vittighed at en 
embedsmand, der vil foregive at lave 
noget produktivt, bare skal gå rundt 
i de lange gange på sin arbejdsplads 
med nogle A4 ark i hånden. At flytte 
papir rundt = Jeg har travlt.

Mere alvorligt er det, at de 
højtuddannede embedsmænd – 
økonomer, jurister, scient.pol.’ er – 
etc. ikke har begreb skabt om, hvad 
produktivitet og effektivitet er ude 
i virkeligheden – på tekniske skoler, 
handelsskoler, VUC, SOSU-skoler f.eks.

De velmenende papirflyttere vil 
så gerne have produktiviteten op på 
erhvervsskolerne og til det formål 
konstruerer de, det bedste de har lært, 
sindrige puljer og taxametre. Bagefter 
er det meningen, at virkeligheden skal 
indrette sig efter deres regneark. 

Problemet er, at de kære regne
drenge og -piger ikke har nogen 
anelse om, hvad der skal til for at få 
unge fra uddannelsessvage familier 
til at hænge på i uddannelsesræset. 

De tror Gud hjælpe os, at man kan 
stille de samme produktivitetskrav på 
Københavns Vestegn og i Hellerup. De 
har ingen fornemmelse for, hvad det 
kræver og koster at lave det lange seje 
træk i socialt belastede områder, som 
skal til for, at den negative sociale arv 
bliver brudt på uddannelsesområdet.

Regnedrengene har en undskyld-
ning, bevares: De er selv produkter 
af lange akademiske uddannelser, og 
derfor er de udstyret med den privi-
legeredes dobbelthed af klarsyn og 
uvidenhed. De er sneblinde over for 
den måde, som social ulighed slår 
igennem i et samfund, som de tror, 
er klasseløst. Regnedrengene er ikke 
onde, de er heller ikke dumme, de har 
bare det problem, at deres viden om 
social lagdeling og ulighed – herun-
der uddannelsesfremmedhed i vide-
ste forstand – er så lille, at den kan 
ligge på en golfbold. Det lider rigtigt 
mange af Danmarks erhvervsskoler 
under.				    X

Finansministeriets 
regnedrenge bor 
på en anden planet




